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Η ολοκλθρωτικι καταςτροφι του κυπριακοφ χωριοφ του Kουρίου και ο κάνατοσ 500 
τουλάχιςτον ανκρϊπων ιταν ο τραγικόσ απολογιςμόσ ενόσ μεγάλου ςειςμοφ που 
ςθμειϊκθκε κατά τον 4ο αιϊνα μΧ. Το Κοφριο κτυπικθκε από μια ςειρά 
καταςτροφικϊν ςειςμϊν κατά τον 3ο και 4ο αιϊνα μΧ, αλλά αυτόσ το οδιγθςε ςτθν 
ολικι του καταςτροφι πιςτεφεται ότι ςθμειϊκθκε περίπου το 365 μΧ.  

Για τθν εποχι αυτι, ενϊ παρατθρείται γενικά μια φφεςθ ιςτορικϊν καταγραφϊν, 
είναι αξιοςθμείωτοσ ο αρικμόσ ιςτορικϊν μαρτυριϊν  για ζντονθ ςειςμικι 
δραςτθριότθτα ςτθ Μεςόγειο. Τα ξθμερϊματα τθσ 21θσ lουλίου του 365 μΧ ζνασ 
κατακλυςμικόσ ςειςμόσ είχε πλιξει τθν Ανατολικι Μεςόγειο. Ο ςειςμόσ, του οποίου 
το επίκεντρο ιταν κάτω από το βυκό τθσ κάλαςςασ, ςυγκλόνιςε ολόκλθρθ τθν 
περιοχι και ςυνοδεφτθκε από το μεγαλφτερο γνωςτό καλάςςιο κφμα «τςουνάμι» 
το οποίο ζπλθξε τθν Αλεξάνδρεια τθσ Αιγφπτου και τισ δυτικζσ ελλθνικζσ ακτζσ. 
Μόνο ςτθν Αλεξάνδρεια πνίγθκαν 50.000 άνκρωποι. Ο Αμμιανόσ Μαρκελλίνοσ, 
ρωμαίοσ ιςτορικόσ, βιϊνει και περιγράφει τθν τρομερι καταςτροφι ςτθν 
Αλεξάνδρεια το πρωινό τθσ 21θσ Ιουλίου 365 μχ: «…Η κάλαςςα αποςφρκθκε και τα 
νερά τραβιχτθκαν ςε τζτοια ζκταςθ ϊςτε ο βυκόσ τθσ και θ καλάςςια ηωι 
αποκαλφφκθκαν. Τεράςτιεσ ποςότθτεσ νεροφ φόνευςαν, κατά τθν επιςτροφι τουσ, 
πολλζσ χιλιάδεσ ανκρϊπων. Μερικά μεγάλα πλοία είχαν εκςφενδονιςτεί από τα 
κφματα ςτισ ςτζγεσ ςπιτιϊν, όπωσ ςυνζβθ ςτθν Αλεξάνδρεια, και άλλα ςε απόςταςθ 
μζχρι δφο μίλια από τθν ξθρά.» Πικανότατα ο ίδιοσ ςειςμόσ να είναι θ αιτία τθσ 
ανφψωςθσ τθσ δυτικισ Κριτθσ κατά μζχρι και 10 μζτρα.  

Αρχαιολογικζσ αναςκαφζσ φανερϊνουν ότι τθν εποχι αυτι πολλζσ αρχαίεσ πόλεισ 
ςτθ Σικελία, Ελλάδα, Λιβφθ, Κφπρο και Αίγυπτο είχαν πλθγεί και καταςτραφεί, 
πικανόν από μια ακολουκία καταςτροφικϊν ςειςμϊν ςτο Ελλθνικό και Κυπριακό 
Σειςμικό Τόξο. Το χωριό του Κουρίου, όπωσ εκτιμοφν νομιςματολόγοι, ζηθςε τισ 
τελευταίεσ του ςτιγμζσ το 364-367 μΧ.  

Τα πρϊτα ςτοιχεία ότι πικανόν το Κοφριο να πλιγθκε από ςειςμό ιλκαν ςτθν 
επιφάνεια το 1934, όταν ο Αμερικανόσ αρχαιολόγοσ J.F. Daniel ανακάλυψε τα 
ερείπια ενόσ ρωμαϊκοφ ςπιτιοφ μζςα ςτο οποίο βρικε ίχνθ που αποκάλυψαν ότι 
είχε ςθμειωκεί ςειςμόσ. Το 1984-1987 ο επίςθσ Αμερικάνοσ αρχαιολόγοσ D. Soren 
με τθν ομάδα του ανακάλυψαν προσ μεγάλθ τουσ ζκπλθξθ ότι το Κοφριο είχε 
εγκαταλειφκεί μετά τθν τρομερι κεομθνία και κανζνασ δεν είχε επιςτρζψει για να 
μαηζψει τουσ νεκροφσ. Οι περιςςότεροι μάρτυρεσ του γεγονότοσ είναι ςχεδόν 
βζβαιο ότι είχαν ςκοτωκεί και θ πόλθ αποξενϊκθκε από ιςτορικά ςτοιχεία. Η 
αποςτολι ιταν ςαν μια ομάδα διάςωςθσ, που ζφκαςε ςτον τόπο του ςειςμοφ με 
κακυςτζρθςθ δεκαζξι αιϊνων. Μόνο ςτο Κοφριο, ο Soren υπολογίηει ότι 
ςκοτϊκθκαν 500 άτομα, χωρίσ να αποκλείει το ενδεχόμενο να είναι περιςςότερα 
ενϊ ςε ολόκλθρθ τθν Κφπρο ίςωσ να είχαν ςκοτωκεί χιλιάδεσ. 

 



 

OΙ ΣΕΛΕΤΣΑΙΕ ΣΙΓΜΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ (βλ. φωτογραφία) 

Ήταν ςτο υπνοδωμάτιο. Η μθτζρα, 19 χρονϊν, κρατοφςε ακόμθ ςφιχτά ςτθν 
αγκαλιά τθσ το θλικίασ ενάμιςθ μόλισ χρόνου παιδάκι τθσ. Το βρζφοσ, που ακόμθ 
ζβγαηε τα δόντια του, άρπαξε ςφιχτά τον αγκϊνα τθσ μθτζρασ του. Από πάνω τουσ 
ιταν ζνασ άνδρασ 28 χρονϊν, προφανϊσ ο πατζρασ, ο οποίοσ προςπάκθςε να τουσ 
προςτατεφςει από τουσ ογκόλικουσ του κτιρίου, που άρχιςαν να πζφτουν. Η 
γυναίκα, τθσ οποίασ το ςβζρκο είχε ςπάςει, είχε ςτο κεφάλι τθσ μια φουρκζτα από 
κόκαλο. Ο άνδρασ φοροφςε ζνα δακτυλίδι, πάνω ςτο οποίο ιταν χαραγμζνα ςτα 
ελλθνικά, τα δυο πρϊτα ψθφία του ονόματοσ του Χριςτοφ. Οι ψυχροί ςιμερα 
ςκελετοί, οι οποίοι ςτεγάηονται ςτο Τοπικό Αρχαιολογικό Μουςείο Κουρείου ςτθν 
Επιςκοπι, αποτελοφςαν μια οικογζνεια από τρεισ ψυχζσ, που αγκαλιάςτθκαν 
ςφικτά ςτθν αγωνιϊδθ προςπάκειά τουσ να ςωκοφν όταν το ςπίτι τουσ άρχιςε να 
καταρρζει και να ςωριάηεται ςε ερείπια, ςτθ διάρκεια ςειςμοφ που κατζςτρεψε τθν 
πόλθ Κοφριο πριν από 16 αιϊνεσ.  
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Σκελετοί μιασ οικογζνειασ 3 μελϊν, αγκαλιαςμζνων, ςτθν προςπάκεια τουσ να ςωκοφν από όταν το 
ςπίτι τουσ άρχιςε να καταρρζει, ςτθ διάρκεια ςειςμοφ που κατζςτρεψε τθν πόλθ Κοφριο πριν από 16 
αιϊνεσ, το 365 μΧ περίπου. Στεγάηονται ςτο Τοπικό Αρχαιολογικό Μουςείο Κουρείου ςτθν Επιςκοπι. 

 


